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11..  BBEESSTTIIMMMMEE  DDIIEE  WWEERRTTEE  DDEERR  ZZAAHHLLEENN  
Male den Einer-Wert blau und den Zehner-
Wert rot an. Nimm die zum Wert passenden 
Muggelsteine und lege sie auf die farblich 
passenden Platzdeckel. Sprich dabei die Zahlen 
entsprechend ihrem Wert aus (2 Zehner und 3 Einer  Zwanzig und Drei  

dreiundzwanzig): 
23

22..  ZZÄÄHHLLEE  DDIIEE  WWEERRTTEE  DDEERR  ZZAAHHLLEENN  ZZUUSSAAMMMMEENN  
Verfahre wie oben, aber ergänze die Platzdeckel um die Werte 
der zweiten Zahl. Schreibe die Zehner links und die Einer rechts 
auf die Ergebnislinie. Sprich die Rechenschritte dabei laut vor: 
(für „zwanzig und drei plus zehn und fünf“ rechne ich „2 Zehner und 1 Zehner sind 3 Zehner, 3 
Einer und 5 Einer sind 8 Einer“, ergibt „3 Zehner und 8 Einer“, also „dreißig und acht“, 
gesprochen „achtunddreißig“) 

23+15=38 + =___ + =___
+ =___ + =___ + =___
+ =___ + =___ + =___

33..  TTAAUUSSCCHHEE  BBEEII  ZZEEHHNN  EEIINNEERRNN  EEIINNEENN  ZZEEHHNNEERR  
Liegen auf dem blauen Platzdeckel (Einer) mehr als 10 Steine, 
zauberst du aus 10 Einer-Muggelsteine 1 Zehner-Muggelstein. 
Sprich dir die Tauschaktion dabei laut vor: (für „zwanzig und drei plus 
acht“ rechne ich „2 Zehner und 0 Zehner bleiben 2 Zehner, 3 Einer und 8 Einer sind 11 Einer, 11 
Einer sind 1 Zehner und 1 Einer, ergibt mit den 2 Zehnern von eben 3 Zehner und 1 Einer“, also 
„dreißig und eins“, gesprochen „einunddreißig“) 

23+8=31 + =___ + =___
+ =___ + =___ + =___
+ =___ + =___ + =___


